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选择题 

下图是 1978 年在湖北省发掘出土的曾侯乙编钟。用大小相同的力敲

击不同的编钟时，会发出不同的声音。这“不同的声音”主要指声音的

（  ） 

 

A．响度 

B．音色 

C．音调 

D．声速 

 

【答案】C 

【解析】 

A．响度是指声音的强弱，与振动幅度有关，即敲击的力度，故 A 不



符合题意； 

B．音色是声音的特色，即与发声体的材料不同有关，故 B 不符合题

意； 

C．音调是指声音的高度，与声源振动的频率有关，即发声体的材料

的大小 

粗细有关，故 C 符合题意； 

D．声速是声音传播的速度，故 D 不符合题意。 

故选 C。 

 

 

 

选择题 

二十四节气是古代中国人的智慧结，它反映季节变化，指导农事活动，

影响着千家万户的衣食住行。2016 年 11 月 30，“中国二十四节气”

被正式列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产名录。下列描述中

发生液化现象的是（  ） 

 

A．甲图中立春时节冰雪消融 

B．乙图中冬至时节房檐下的冰挂 

C．丙图中大雪时节地上的雪 



D．图中白露时节草叶上的露珠 

 

【答案】D 

【解析】 

A．冰雪消融，由固态变为液态，属于熔化现象，故 A 错误； 

B．房檐下的冰挂的形成，由液态变为固态，属于凝固现象，故 B 错

误； 

C．雪是水蒸气直接变为固态形成的，属于凝华现象，故 C 错误； 

D．露珠是水蒸气遇冷变为液态的小水滴，属于液化现象，故 D 正确。 

故选 D。 

 

 

 

选择题 

下列说法正确的是（  ） 

A．安装电路时，开关应接在零线上 

B．地磁场的南极在地理的北极附近 

C．划船时，使船前进的力的施力物体是船桨 

D．核动力航母产生的核废料对环境无污染 

 

【答案】B 

【解析】 



A．安装电路时，开关必须接在火线上，这样在开关断开后用电器就

不带电，避免触电的危险，故 A 错误； 

B．地球是一个巨大的磁体，地磁的两极与地理的两极相反，但并不

重合，地磁场的南极在地理的北极附近，故 B 正确； 

C．划船时，船桨向后划水，给水一个向后的力，由于物体间力的作

用是相互的，水给船桨一个向前的力，所以使船前进的力的施力物体

是水，故 C 错误； 

D．核废料是对环境污染很严重的，故 D 错误。 

故选 B。 

 

 

 

选择题 

下列关于热和能现象的说法，正确的是（  ） 

A．冬天人们搓手取暖是利用热传递来增加手掌内能 

B．热机损失的能量中，废气带走的能量最少 

C．冰熔化过程中吸收热量，内能增大，温度升高 

D．“墙内开花墙外香”是因为发生了扩散现象 

 

【答案】D 

【解析】 

A．搓手取暖时克服摩擦做功，是利用做功来增加手掌内能，故 A 错



误； 

B．在热机的各种能量损失中，废气带走的能量最多，故 B 错误； 

C．冰是晶体，冰熔化过程中吸收热量，内能增大，温度不变，故 C

错误； 

D．“墙内开花墙外香”是因为花香分子运动到空气中，属于扩散现象，

故 D 正确。 

故选 D。 

 

 

 

选择题 

如图所示，电源电压保持不变。关于电路的工作情况，下列说法中正

确的是（  ） 

 

A．同时闭合两个开关，通过两只灯泡的电流一定相同 

B．若先闭合 ，再闭合 ，电压表示数不变，电流表的示数变大 

C．若先闭合 ，再闭合 ，电压表示数变大，电流表的示数变大 



D．若灯 被短路，闭合 、 后，灯 不亮，灯 亮，电流表损坏 

 

【答案】B 

【解析】 

A．同时闭合两个开关，灯 L1、L2并联，只有当两个灯泡的规格相同

时，通过这两只灯泡的电流才相同，故 A 错误； 

BC．先闭合 S1，电路中只有 L1接入电路，电压表测电源电压，电流

表测流过 L1的电流；再闭合 S2，灯 L1、L2并联，电压表还是测电源

电压，所以电压表示数不变，此时电流表测干路电流，所以电流表示

数变大。故 B 正确；C 错误； 

D．若灯 L1 短路，闭合 S1、S2，发生电源短路，两灯都不亮，有较

大电流流经该电路，损坏电流表和电源，故 D 错误。 

故选 B。 

 

 

 

选择题 

对图中各现象的物理原理分析错误的是（  ） 

 



A．甲图中刚停止沸腾的水，瓶底浇上冷水，水又重新沸腾，说明液

体的沸点随气压降低而升高 

B．乙图中地漏利用连通器原理防止异味 

C．丙图中盆景自动供水装置中瓶内的水不能流下来是因为瓶外气压

大于瓶内的气压 

D．丁图中由于汽车外形上凸下平，快速行驶时对地面的压力会比静

止时小 

 

【答案】A 

【解析】 

A．浇上冷水，气压变低，水又重新沸腾，说明液体的沸点随气压降

低而降低，A 错误，故 A 符合题意； 

B．地漏利用连通器原理防止异味，利用水封是正确的，故 B 不符合

题意； 

C．瓶内的水不能流下来是因为瓶外气压大于瓶内的气压是正确的，

故 C 不符合题意； 

D．汽车外形上凸下平，快速行驶时，上方流速大，压强小，会产生

向上的升力，故对地面的压力会比静止时小，故 D 不符合题意。 

故选 A。 

 

 

 



选择题 

如图所示，2021 年 5 月 15 日，天问一号降落在火星表面。它在 9 分

钟内将速度从约 降到 0。第一步火星大气使其速度减少了 90%

左右；第二步打开减速伞直到速度降到 ；第三步变推力反冲

发动机开机，进入动力下降阶段，自主确定着陆区域后，在缓冲机构

和气囊的保护下抵达火星表面。下列说法中错误的是（  ） 

 

A．天问一号第一步降落过程中机械能转化为内能 

B．利用减速伞降落过程中天问一号所受阻力小于重力 

C．动力下降阶段天问一号的机械能变小 

D．天问一号的四个“大脚掌”可以减小它对火星表面的压强 

 

【答案】B 

【解析】 

A．天问一号第一步降落过程中与火星大气摩擦，将机械能转化为内

能，故 A 正确，不符合题意； 

B．利用减速伞降落过程中，天问一号做减速运动，合力向上，因此

天问一号所受阻力大于重力，故 B 错误，符合题意； 

C．动力下降阶段天问一号的速度减小，高度减小，质量不变，动能



和重力势能都减小，所以机械能变小，故 C 正确，不符合题意； 

D．天问一号的四个“大脚掌”增大了与火星表面的接触面积，从而减

小它对火星表面的压强，故 D 正确，不符合题意。 

故选 B。 

 

 

 

填空题 

如图甲所示，物体受水平拉力 F的作用，在同一水平地面上运动。从

开始，物体的运动情况如图乙所示。关于这个过程描述正确的是

______ 

 

A.物体一直做匀速直线运动 

B.物体在 内通过的路程是  

C. 时，若 ，则物体受到的摩擦力大于  

D.从 到 的过程中，物体受到的摩擦力不变 

理由：______ 

 

【答案】    ①. D    ②. 见解析 



【解析】 

 

 

[1] 对 ABCD 分析如下： 

A．由图乙可知，物体在 0∼3s内速度为零，处于静止状态，3∼6s物体

处于加速运动状态，6∼9s物体处于匀速直线运动状态，故 A 错误； 

B．若 9s内物体一直做匀速直线运动，9s内物体通过的路程是 

s=vt=2m/s 9s=18m  

 

由 A 分析可知，物体在 内通过的路程不是 18m ，故 B 错误； 

C．当 t=1s时，F=2N，由图乙可知，物体静止，静摩擦力等于拉力为

2N，故 C 错误； 

D．从 到 的过程中，物体受拉力和滑动摩擦力，物体对地

面的压力不变，接触面的粗糙程度不变，滑动摩擦力的大小不变，故

D 正确。 

故描述正确的是 D。 

[2]综合以上分析，D 选项正确，理由是：滑动摩擦力的大小与压力和

接触面的粗糙程度有关，物体对地面的压力不变，接触面的粗糙程度

不变，滑动摩擦力的大小不变。 

 

 

 



填空题 

图甲所示是一款雾霾浓度检测仪，其检测原理如图乙所示， 是定值

电阻，传感器 的电阻随雾霾浓度的增大而减小。当雾霾浓度增大时，

下列说法正确的是______ 

 

A.电压表示数变大，电流表示数变小 

B.电压表示数变小，电流表示数变大 

C.电压表示数变大，电流表示数变大 

D.电压表示数变小，电流表示数变小 

理由：__________ 

 

【答案】     C     见解析 

【解析】 

[1] 传感器 的电阻随雾霾浓度的增大而减小，当雾霾浓度增大时，

传感器 的电阻变小，总电阻变小，电流变大，电流表的示数变大，

定值电阻 R0 的阻值不变，故电压表的示数变大，故 C 正确。 

[2]见第一空解析。 

 



 

 

填空题 

检查视力时要求被检查者与视力表相距 。某同学在学校医务室检

查视力，由于空间有限，用下图方式检查，她应距平面镜__________m 。

她在平面镜里看到的视力表是__________（选填“实”或“虚”）像。 

 

 

【答案】    ①. 2.2    ②. 虚 

【解析】 

[1]视力表的像到平面镜的为 2.8m，像到人的距离需要 5m ，故平面镜

到人的距离为 2.2m。 

[2]平面镜成的是虚像，是光的反射延长线形成的像。 

 

 

 

填空题 

如图所示，斜面长 ，高 。工人在 6s内将重 的物体从底端

沿斜面向上匀速拉到顶端，拉力是 。此过程中工人做的有用功

为______J，斜面的机械效率为_______。 



 

 

【答案】    ①. 360    ②. 80  

【解析】 

[1] 工人利用斜面提升重物，所做的有用功 

W 有用=Gh=600N 0.6m=360J 

 

即此过程中工人做的有用功为 360J。 

[2]斜面的机械效率 

η= = =  80  

 

即斜面的机械效率为 80 。 

 

 

 

填空题 

如图所示，2020 年 11 月 10 日 8 时 12 分，中国“奋斗者”号载人潜水

器在马里亚纳海沟成功坐底，坐底深度 10909 米。它在 10000 米深处

承受的海水压强约为__________ 。“奋斗者”号可以承受巨大的海水

压强，安全载人潜入万米深海，依靠了我国自主研制的新型钛合金材



料，这种材料强度高、韧性好，密度为 4.5×103kg/m3。与使用钢铁

相比，在承受相同的海水压强时，使用这种材料的好处之一是能增大

有效载荷，其原因是________。为实现上浮与下潜，“奋斗者”号主要

利用电磁铁在外部吸住一些压载铁或铁砂。为实现上浮逐步抛掉压载

铁或铁砂，使其所受浮力__________重力。“奋斗者”号利用

__________（选填“电磁波”或“超声波”）实现水下通信。（海水的密度

约取 、钢铁的密度为 、g取 ） 

 

 

【答案】    ①. 1.0×108    ②. 新型钛合金材料比钢材的密度小，

质量相同时，体积更大    ③. 大于    ④. 电磁波 

【解析】 

[1]10000米深处承受的海水压强约为 

p=ρgh=1.0×103kg/m3×10N/kg×10000m=1.0×108Pa 

 

[2]新型钛合金材料比钢材的密度小，质量相同时，体积更大。 

[3]实现上浮，需要浮力大于重力，使其合力向上，需要逐步抛掉压载

铁或铁砂。 

[4]人们日常生活中用的电视信号、手机信号以及卫星通信都是利用电

磁波传递信号，同样“奋斗者”号也是利用电磁波实现水下通信。 



 

 

 

综合题 

采用如图所示站姿锻炼手臂力量：双脚并拢，脚尖 O 触地，脚后跟踮

起，手臂水平，手掌支撑在竖直墙壁上的 A 点，B 为人体重心所在位

置。锻炼时，躯体伸直，手臂弯曲和伸直动作交替进行。（人体可视

为杠杆，O 点为支点）。 

 

(1)在图中画出人所受重力的示意图 ________ 。 

(2)画出墙壁对手掌的支持力 F的力臂 l。 

________ 

(3)锻炼时，脚尖离开墙壁越远，手掌对墙壁的压力就越 ______ 。（选

填“大”或“小”） 

 

【答案】    ①.     ②.     
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